



Αιτήματα και προτάσεις από το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Μέτρα για περιφερειακή ανάπτυξη

Τέσσερα άμεσα μέτρα, με πρώτο τη δημιουργία συστήματος εγγυήσεων του ελληνικού Δημοσίου για τα δάνεια των επιχειρήσεων ζητεί και προτείνει ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) από την κυβέρνηση για την επίτευξη του στόχου της Περιφερειακής Ανάπτυξης και αναχρηματοδότησης των πραγματικών τοπικών οικονομιών. [ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΤΗΣ ΒΑΣΩΣ ΒΕΓΙΡΗ]

ΕΠΙΣΗΣ ο ΣΒΒΕ ζητεί έξι μεσο-μακροπρόθεσμα μέτρα, μεταξύ των οποίων η βελτίωση του επενδυτικού νόμου, αλλά και η αποκέντρωση στο πλαίσιο της διοικητικής μεταρρύθμισης των υπηρεσιών που αφορούν το «επιχειρείν».

Κωδικοποιώντας, συγκεκριμένα, τα συμπεράσματα της ημερίδας με θέμα την «Περιφερειακή Ανάπτυξη», που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Πολυ-Συνεδρίου «ΣΒΒΕ-Εurobank: Βιομηχανία 2020» ο ΣΒΒΕ τονίζει ότι οι επιλογές της οικονομικής πολιτικής από το '90 και μετά είχαν ως αποτέλεσμα τη συγκέντρωση της οικονομικής δραστηριότητας στην Αττική και την αποδυνάμωση των περιφερειών και ζητεί:

Άμεσα

- Σύστημα εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου για δάνεια επιχειρήσεων: Ο ΣΒΒΕ κρίνει απαραίτητη την έκδοση νέας Υπουργικής Απόφασης, που θα επιτρέπει την υποβολή νέων, επικαιροποιημένων, σχεδίων επιχειρηματικής ανασυγκρότησης, προσαρμοσμένων στα δεδομένα της οικονομικής κρίσης που διέρχεται η χώρα. Τα σχέδια αυτά, που θα υποβληθούν είτε από επιχειρήσεις που έχουν ήδη υπαχθεί, είτε από νέες που επιθυμούν να υπαχθούν στις σχετικές υπουργικές αποφάσεις, θα τεθούν

υπόψη του Συμβουλίου Αξιολόγησης, - Διαχείρισης της εγγυητικής ευθύνης του Ελληνικού Δημοσίου, η οποία θα επανασυγκροτηθεί και θα λειτουργήσει στο πλαίσιο, που θα καθορίζει η ίδια η Υ.Α., λαμβάνοντας υπόψη τις παρούσες συνθήκες, με γνώμονα την ορθολογική οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Με τον τρόπο αυτό μπορεί να αναχρηματοδοτηθεί η πραγματική οικονομία, μέσω της μετατροπής του βραχυπρόθεσμου σε μακροπρόθεσμο δανεισμό.

- Ουσιαστικός έλεγχος της αγοράς πανελλαδικά.

Οι επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας βρίσκονται σε δυσχερέστερη θέση, λόγω της γειτνίασης με περιοχές που στηρίζονται στο χαμηλό κόστος και μέσω των οποίων διακινούνται προϊόντα απομίμησης ή άνευ προδιαγραφών.

- Διατήρηση των υφιστάμενων αναπτυξιακών κινήτρων και ιδιαίτερα της επιδότησης του κόστους απασχόλησης σε παραμεθόριες περιοχές (12%) και άμεση καταβολή των κονδυλίων, παρελθόντων ετών, που εκκρεμούν.

- Ενίσχυση δράσεων εξωστρέφειας με τις όμορες αγορές, με άμεση πρόσβαση για τις επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας: Βουλγαρία, Τουρκία, Ρουμανία, μέσω ουσιαστικής δραστηριοποίησης της οικονομικής διπλωματίας στις χώρες

αυτές, ιδιαίτερα σε αγορές με σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης, π.χ. στην περιοχή της Κωνσταντινούπολης ή στον άξονα Σοφία - Βουκουρέστι.

Μεσο-μακροπρόθεσμα

- Επανεξέταση της λειτουργίας του επενδυτικού νόμου και άρση των εμποδίων για την ουσιαστική υλοποίηση περιφερειακών επενδύσεων που ο ίδιος θέτει (π.χ. το άριο των 2 εκατ. τους ύψους της επένδυσης). Τα όρια αυτά θα πρέπει κατά τον ΣΒΒΕ να αυξηθούν σε 5 εκατ. για τις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου και σε 10 εκατ. για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Επίσης, θα πρέπει να επανεξεταστούν τα κριτήρια αξιολόγησης με αύξηση της βαθμολογίας των εξαγωγικών επιχειρήσεων και της καινοτόμου παραγωγής προϊόντων, να αποφεύγεται ο κατακερματισμός των επενδύσεων σε μικρά έργα τοπικού ενδιαφέροντος, και το θέμα των πληρωμών προς τους δικαιούχους να επιλυθεί διά του τραπεζικού συστήματος που θα αποπληρώνει τις επενδύσεις μέσω δανείων, οι τόκοι των οποίων θα βαρύνουν το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ή τα κοινοτικά προγράμματα.

- Προώθηση μιας νέας σαφούς βιομηχανικής πολιτικής ως μέσου για την άσκηση περιφερειακής πολιτικής και άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής με ενίσχυση δυναμικών ή ευπαθών, που μπορούν να εξελιχθούν σε βιώσιμους, κλάδων της μεταποίησης, κατ' αντιποικία με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως π.χ. η Γαλλία «Πόλοι Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας».

- Επιτάχυνση της δημιουργίας και

ολοκλήρωση των υποδομών που είναι απαραίτητες για την ουσιαστική ανάπτυξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας στη Βόρεια Ελλάδα: Πρωτίστως, πρέπει να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εκσυγχρονισμού τόσο του λιμένας Θεσσαλονίκης, όσο και αυτού της Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας. Επίσης, είναι αναγκαία η προώθηση από την ελληνική κυβέρνηση, των διακρατικών - πανευρωπαϊκών υποδομών, κυρίως μεταφορικών.

- Σχεδιασμός για την πληρέστερη αξιοποίηση των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων, όχι μόνον των φυσικών πόρων της γεωγραφικής θέσης, αλλά και στην ενδυνάμωση άλλων πόρων, π.χ. αξιοποίηση του ενεργειακού κόμβου που αναδύεται στη Θράκη και ενίσχυση των τοπικών συστημάτων καινοτομίας. Αυτό πρέπει να συνδυάζεται με την ολοκληρωμένη προώθηση της περιοχής της Βόρειας Ελλάδας, παρά με την ανάδειξη γεωγραφικά περιορισμένων περιοχών.

- Προσαρμογή της νέας διοικητικής μεταρρύθμισης, με διττό σκοπό: εκσυγχρονισμό του διοικητικού μηχανισμού και αποκέντρωση του σχεδιασμού πολιτικών και της λήψης αποφάσεων, ώστε αυτές να πραγματοποιούνται σε τοπικό/περιφερειακό επίπεδο. Μεταξύ άλλων, κρίνεται έτσι απαραίτητη η ίδρυση παραρτημάτων υπηρεσιών του δημοσίου που αφορούν άμεσα την επιχειρηματική δραστηριότητα σε περιφερειακό επίπεδο.

- Σχεδιασμός και συνεπής εφαρμογή σαφούς ερευνητικής πολιτικής, η οποία θα χαρακτηρίζεται από σαφή περιφερειακή διάσταση και θα συνδέεται άμεσα με τις κατευθύνσεις της έκαστης στρατηγικής περιφερειακής ανάπτυξης.

[SID:4185623]